



中亚区域经济合作 第二十二次部长级会议

2023 年 11 月 30 日
格鲁吉亚，第比利斯

会议纪要

一、引言

1. 2023 年 11 月 30 日，第 22 次中亚区域经济合作（CAREC）部长级会议（MC）在格鲁吉亚第比利斯举行。这是自 2019 年以来，首次线下召开的部长级会议。格鲁吉亚总理伊拉克利·加里巴什维利先生和亚洲开发银行（ADB）行长浅川雅嗣先生分别发表了主旨演讲。格鲁吉亚副总理兼经济与可持续发展部部长列万·达维塔什维利先生与亚行分管东亚、东南亚和太平洋地区事务的副行长斯科特·莫里斯先生共同主持了会议。来自 CAREC 成员国¹和发展伙伴的部长、高级官员们积极参与讨论，并承诺深化合作，实现区域共同繁荣。

2. 部长级会议批准了《CAREC 气候变化愿景》²，并对“CAREC 气候与可持续发展项目筹备基金”（CSPPF）的构想表示欢迎。部长级会议还对 CAREC 机制在实施《CAREC 2030 战略》方面所取得的进展表示赞赏，并讨论了亚行关于 CAREC 地区贸易流动和运输及中转路线多样化的研究草案。

二、开幕会议

3. 格鲁吉亚总理加里巴什维利强调了 CAREC 在促进区域经济发展中的关键作用，这与格鲁吉亚致力于成为欧亚之间区域枢纽的愿望密切相关。他表示将一如既往地支持 CAREC 作为审议地区和全球发展问题及其解决方案的平台，包括由格鲁吉亚主办将于 2024 年 5 月在第比利斯召开的亚

¹ 阿塞拜疆、中华人民共和国、格鲁吉亚、哈萨克斯坦、吉尔吉斯共和国、蒙古、巴基斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦和乌兹别克斯坦。

² 《区域气候变化行动：CAREC 愿景》。

行第 57 届年会。浅川行长重申了亚行支持 CAREC 机制的承诺，通过与 CAREC 成员和发展伙伴合作，制定创新的解决方案和融资办法，以应对本地区面临的发展挑战，包括气候变化。他强调《CAREC 气候变化愿景》的重要性和潜在影响，包括加强 CAREC 在缔约方大会 (COP) 等国际气候变化相关论坛上的集体声音。他重申了亚行将在 2019 年至 2030 年间累计提供 1,000 亿美元气候融资的雄伟目标，截至 2022 年，其中约 66 亿美元投向了 CAREC 国家。

三、《CAREC 气候变化愿景》与《CAREC 2030 战略》实施进展

4. 部长级会议讨论了《CAREC 2030 战略》的实施进展情况、全球和区域经济发展、气候相关问题、及其对 CAREC 成员国和地区影响。

5. **气候变化及其对 CAREC 经济体的影响。** 国际货币基金组织 (IMF) 介绍了 CAREC 地区与气候变化相关的情况，包括气温上升和受气候灾害影响程度加剧 (高于全球中位数)、以及对本地区潜在的经济影响，即到 2060 年 CAREC 成员国人均 GDP 增幅将减少：石油进口国减少约 5.6%，石油出口国减少 11%。政策行动，包括全球气变减缓和适应，可以降低此类成本。这些行动包括：(1) 对燃料补贴 (尤其是隐性补贴) 进行更广泛的定价改革；(2) 实施气候适应政策，如将气候变化纳入广泛的宏观政策和公共基础设施投资；(3) 进行多样化，尤其是依赖化石燃料的经济体；(4) 建立财政缓冲，以尽量减少转型风险。国际货币基金组织对气候变化议程的参与和支持包括提供数据、宏观经济监督、金融稳定评估计划、能力发展、以及韧性与可持续性信托基金。

6. **实施《CAREC 2030 战略》的进展情况。** CAREC 秘书处报告了亚行支持 CAREC 机制 (2011-2022 年) 的独立评估结果，强调了 CAREC 对改善区域互联互通做出的重大贡献、及其在区域合作方面的巨大潜力。截至 2023 年 6 月 30 日，CAREC 五大业务集群的累计投资额超过 470 亿美元，其中很大一部分投向了交通、能源和贸易领域，但也日益多样化，越来越多地投向了农业、旅游和卫生部门等³新领域。

7. 部长和高级官员们对以下方面取得的实质性进展表示赞赏：(1) 持续开展高级别政策对话，促进经济和金融稳定；(2) 实施贸易改革，包括加快世贸组织准入成员们的贸易改革，促进数字贸易，以及签署谅解备忘录，对“CAREC 预过境系统和信息海关交换系统”进行试点测试；(3) 促进区域旅游业，包括启动 CAREC 的游览丝绸之路旅游门户网站；(4) 试点发展经济走廊，如阿拉木图-比什凯克经济走廊和奇姆肯特-塔什干-胡占德经济走廊；(5) 通过现有和新设的边境与物流项目，确保交通互联互通和道路安全；(6) 通过 2023 年 11 月在第比利斯举办第六届 CAREC 能源投资论

³ CAREC 机制下的五个业务集群：(1) 经济和金融稳定；(2) 贸易、旅游和经济走廊；(3) 基础设施与经济互联互通；(4) 农业和水资源；(5) 人类发展。

坛等举措，促进可持续的区域能源安全；(7) 实现粮食安全和食品安全，有效管理水资源；(8) 加强卫生安全和韧性，促进技能发展。在跨领域主题下，一些倡议和关键活动也取得了良好的势头，包括利用创新和数字生态系统（例如，2023 年 11 月在中华人民共和国杭州举办的 CAREC 创新周）、将性别平等主流化（例如，2023 年 11 月举办的 CAREC 性别平等奖）、以及应对气候变化（例如，支持制定《CAREC 气候变化愿景》和区域风险转移机制路线图的范围界定研究）。

8. 部长级会议欢迎拟定的下一步措施，包括：(1) 制定行动计划，落实亚行对其支持 CAREC 的独立评估中所提出的建议；(2) 在 2024 年对《CAREC 2030 战略》进行中期审查；(3) 加强宣传，提升 CAREC 机制的影响力。

9. **《CAREC 气候变化愿景》和拟定的 CAREC 气候与可持续发展项目筹备基金。**第 22 次 CAREC 部长级会议批准了《区域气候变化行动：CAREC 愿景》，这是一份战略文件，提出了 CAREC 地区向更加绿色、可持续的未来进行过渡的综合框架。CAREC 各国部长和高级官员们在发言中还强调了：(1) 《气候变化愿景》与各自的国家自主贡献承诺、优先事项和目标相一致；(2) 集体行动和区域合作在创造协同效应和开拓新机遇方面的关键作用；(3) 为了支持 CAREC 向低碳发展和绿色经济过渡，对财政和技术资源的需求日益增加。

10. 部长级会议代表们支持成立 CAREC 气候变化指导委员会和气候变化跨部门专家工作组，并支持制定行动计划以落实《气候变化愿景》。特别是，部分国家高级别代表团团长，包括格鲁吉亚副总理兼经济与可持续发展部部长列万·达维塔什维利先生和中国财政部副部长廖岷先生，都强调，迫切需要通过务实、扎实的合作，落实《CAREC 气候变化愿景》，以促进 CAREC 稳定增长和绿色发展。发展伙伴也对《愿景》文件表示支持，并期待着拟定的“气候变化发展伙伴论坛”的召开。

11. 代表们还支持拟定的 CAREC 气候与可持续发展项目筹备基金（CSPPF）的概念，该基金将是一个多方捐助的信托基金机制，旨在识别潜在的投资项目、并开发符合银行担保条件的区域性项目，以支持 CAREC 国家的气候承诺和可持续发展目标。根据捐助方的供资承诺和审批程序，计划于 2024 年 5 月启动 CSPPF。各参与方期待该基金早日建立，并建议设立一个简单、透明的获取 CSPPF 基金资源的机制。

四、CAREC 地区贸易流动和运输及中转路线多样化

12. 亚行介绍了“CAREC 地区贸易流动和中转运输路线多样化”研究的初步结果。研究指出，能源贸易急剧增加与能源价格波动相关，造成贸易量激增，最近的外部冲击导致贸易流向多样化。

跨里海运输走廊或“中间走廊”正在成为一条替代中转路线，但需要降低路线内的中转成本，以提高其竞争力。

13. 格鲁吉亚、阿塞拜疆和哈萨克斯坦指出，其本国在促进亚洲和欧洲互联互通方面，发挥着关键的中转作用，并强调“中间走廊”作为一条可行的替代中转路线，对于开展速度快、成本效益高、可靠且安全的远洋航线贸易具有重要作用，将为 CAREC 国家带来更多益处。他们还强调了要进行基础设施投资，以发展这一复合多式联运走廊。包括中国、巴基斯坦和乌兹别克斯坦在内的其他 CAREC 国家，强调了政府和其他利益相关方在改善政策协调和统一方面的作用，以降低“中间走廊”沿线高昂的运输成本，并强调了其他路线（如“中国-吉尔吉斯共和国-乌兹别克斯坦”铁路和“乌兹别克斯坦-阿富汗-巴基斯坦”铁路）作为替代中转路线的潜力。

14. 发展伙伴（如欧洲复兴开发银行、国际道路运输联盟、世界银行）、研究机构（如中亚学院、亚行研究所）和私营部门（如马士基、APM 码头、跨里海国际运输路线）的发言强调，需要采取特定行动来发展和提高“中间走廊”的竞争力。

五、总结

15. CAREC 高级官员们批准了第 22 次 CAREC 部长级会议的《部长联合声明》，包括其所附的《关于建立灾害风险转移机制的联合声明》。他们重申，将坚定不移地落实《CAREC 2030 战略》，对格鲁吉亚政府成功担任 2023 年 CAREC 机制主席国和主办第 22 次部长级会议表示感谢，并感谢作为 CAREC 秘书处的亚行、以及其他发展伙伴，对 CAREC 机制的持续支持。

附录

附录 1. 议程

附录 2. 与会者名单

附录 3. 部长联合声明

附录 4. 简报：CAREC 地区气候变化与增长

附录 5. 简报：CAREC 机制实施进展情况

附录 6. 简报： CAREC 气候变化愿景和 CSPPF

附录 7. 简报： CAREC 地区贸易流动和运输及中转路线的多样化